

должен с чистым сердцем и на. А теперь поняла, что у добрыми намерениями. А романса много общего с накак порой бывает? Не на-родной песней. Главное — ходит молодой музыкант душой почувствовать то соходит молодой музыкант своих мелодий, интонаций и берется за старинные песни, начинает их переделыни, начинае вать, «обрабатывать» на свой вкус, нередко сомнительный. Не зная истории песни, он губит ее, причиняет боль людям, выросшим с ней. Ну как, например, можно было подогнать под танцевальные ритмы песню «По диким стемя песню «По диким степям Забайкалья»? Ведь в нее вложена человеческая боль, судьба. А лирической сва-цебной «Отставала лебедуика» придать удалой ха-рактер «Коробейников»?

Песню нельзя опошлять. Тадо беречь ее. Беречь Іучшие традиции, которые тошли до нас из глубины

наши пнтервью ПЕСПЯ

AYMA HAPOAA

В Рязани, в концертном зале имени С. Есенина пехом прошли выступления народной аэтистки СССР, лауреата Ленинской премии Людмилы Зыкиной.

Наш корреспондент встретился с певицей и взял у нее интервью.

Людмила Георгиевна, в Рязани Вы уже не раз выступали с концертами. выступали с концертами, обрели среди слушателей верных друзей. Но, видимо, не только это влечет Вас вновь сюда, на Рязанщину?

— Да, мне дорог этот край. Дорог потому, что здесь — мои корни. Ба-бушка, дед, отец — вся наша большая семья родом из скопинской деревни Лопатино. К тому же и первые песни, которые я услышала в детстве, были песнями рязанской земли, этого прекрасного края, который называют у нас песенным. сенным.

Когда мы ехали сюда, вам на гастроли, в автобу-се вдруг кто-то включил приемник, и мы услышали Рязанский русский народ-ный хор. Это было хорошим предзнаменованием везем в Рязань свои песни, а она песнями исконно народными встречает нас.

— В основе Вашего ре-пертуара тоже песни народ-А как Вы относитесь к попыткам некоторых композиторов и исполнителей «подогнать» их под современные ритмы?

Плохо отношусь. Потому что народная песня и без того современна. И если уж композитор или певец вздумает прикоснуться к ней, то делать это он

В концерте Л. Зыкиной русских народных песен прозвучало немало. Не раз уже слышали мы их в исполнении певицы. И все-таки каждая из

становилась откровением. Широко, привольно разливается по залу протяжная «Уж ты, зоренька». И тут же ее сменяет пол ная драматического нака-ла песня «Вот мчится тройка почтовая». Не только каждый куплет, но и каждую фразу певица исполняет как-то по-особому гибко: то с отчаянрешимостью, то вдруг робко, щемяще...

А вот звучит песня, которая теперь уже прочно связана для каждого с именем Зыкиной. Аплодисменты раздаются в зале при первых же ее звуках — «Ты воспой в саду, соловейка»... Позаимство вав ее из репертуара известной певицы О. Ковалевой, Л. Зыкина делает ее более живой, подвижной, необычно тонко, чут-ко передавая ее взволно-ванный диалог. Кстати, сама певица называет эту песню одной из своих любимых.

— В последнее время в Вашем исполнении все ча-ще стали звучать и старин-

ные русские романсы... — Да, и это не случайно. Долгое время я считала, Зыкина. что петь их должны лишь певцы академического пла-

кровенное, что заложено в них. А потом пережить все

это. С большим интересом я работала над новой больнай новой старинного программой старинного романса и вальса, отсняла ее на студии «Экран». Так что скоро телезрители могут познакомиться с этой

— Есть у Вас и еще один новый жанр, так называемые плачи. Как он появился?

— Однажды мне вспом-нились плачи и причеты, которые слышала когда-то от бабущии. Захотелось са-от бабущии. Захотелось са-мой создать плач, передаю-щий горе женщины, лишив-шейся в войну мужа. Зачем я стала петь этот «Вдо-вий плач»? У- нас есть мно-го песен о войне, но хотелось еще раз напомнить о том горе, которое она приносит. Воззвать не только к мыслям, но и к чувствам

переживать, радоваться, пла-

— Письма слушателей — это то, ради чего я работаю. Это оценка моего труда, это пожелания, порой и замечания. Для меня они особенно важны. Приходят письма и с теплыми словами благодарности. Однажды я получила письмо из Кая получина письмо но па-симовского района от дояр-ки Лидии. Она, к сожале-нию, не назвала фамилии. Лидия писала, что одна растит четверых детей. Когда ти ченовится тяжело на душе. ищет успокоения в работе и — слушает мон песни. «Они помогают мне жить», — пишет Лидия. Я не знаю для себя выс-

шей опенки.

— Каждый большой мастер старается вырастить уче-

ников. Есть ли они у Вас?
— Певице, постоянно вы-езжающей на гастроли, очень сложно вести класс в училище или консерватории. Поэтому я решила собрать учеников рядом с собой. Теперь к нашему инструментальному ансамблю «Россия» под управлением «Россия» под управлением В. Гридина добавилась вов. Гридина дооавилась во-кальная группа. Хотелось бы привить своим ученниам высокую культуру пения, обучить их всем тонкостям вокала. Сама я прощла че-рез огромную школу хоро-вого пения и теперь стараюсь передать свои ния, научить труд трулиться Потому что наше искусство
— это не только приятные выступления перед публикой, но еще и огромная каждодневная работа,

Е. СОРОКИНА.

На снимке: Людмила

Фото И. Концевого.